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E7_A8_8E_E8_80_83_E8_c46_604999.htm 第十五章收入、成本

和利润重点导读 第一节收入的确认和计量 一、收入的内容 收

入是日常活动中形成的、会导致所有者权益增加的、与所有

者投资资本无关的经济利益的总流入。通常包括销售商品收

入、提供劳务收入、让渡资产使用权收入、建造合同收入、

租赁收入等，不包括为第三方收取的款项。收入可以按企业

经营业务的主次分为主营业务收入和其他业务收入。 二、收

入的确认与计量 （一）销售商品收入的确认与计量 1、销售

商品收入同时满足下列条件的，才能予以确认： （1）企业

已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给购货方； （2）

企业既没有保留通常与所有权相联系的继续管理权，也没有

对已售出的商品实施有效控制； （3）收入的金额能够可靠

地计量； （4）相关的经济利益很可能流入企业； （5）相关

的已发生或将发生的成本能够可靠地计量。 2、特殊情况的

收入确认原则 （1）办妥托收手续销售商品，在办妥托收手

续时确认收入 （2）预收款销售商品，发出商品时确认收入 

（3）售出商品需要安检的，在交货和安检前不确认收入（比

较简单的除外） （4）以旧换新，按销售商品收入确认，回

收的作购进商品处理 （5）订货销售，发出商品时确认收入 

（6）用支付手续费方式委托代销商品的，收到代销清单时确

认收入，采用买断方式的，按销售商品收入确认条件确认收

入 （7）售后回购，通常不确认收入。如果有确凿证据证明

回购价格是按公允价值达成的，确认收入 （8）售后租回，



通常不确认收入，如果有确凿证据证明售后租回交易是按公

允价值达成的，确认收入 （9）附有销售退回条件的，如能

对退货的可能性作出合理估计，发出商品时将估计不会发生

退货的部分确认为收入，估计可能退货的部分不确认收入，

如不能合理估计，在退货期满时确认收入 （10）房地产销售

，自行开发并销售的按商品销售收入的确认原则确认，如订

立合同且不可撤销的，按建造合同的规定确认收入 （11）延

期收取价款的如分期收款，按应收的合同或协议价款的现值

确定公允价值，以公允价值确认收入，差额在合同期内以实

际利率进行摊销，记入财务费用 （12）现金折扣的，按扣除

折扣前的金额确认收入，商业折扣按扣除商业折扣后的金额

确认收入，销售折让和销售退回都在发生时冲减当期销售收

入 （13）据配比原则，企业在确认收入时确认销售成本 （二

）提供劳务收入的确认与计量 1、在资产负债表日能够可靠

估计的用完工百分比法确认提供的劳务收入 2、在资产负债

表日不能够可靠估计的处理： （1）已经发生的劳务成本预

计能得到补偿的按已发生原劳务成本金额确认收入并按相同

金额结转劳务成本 （2）已经发生的劳务成本预计不能得到

补偿的，记入当期营业费用，不确认收入 3、特殊劳务收入

的确认 见教材286页有关论述 （三）让渡资产使用权收入的

确认与计量 在下列条件同时满足时才能确认收入： 1、相关

的经济利益很可能流入企业 2、收入的金额能够可靠地计量 

（四）建造合同收入的确认与计量 有关建造合同的知识见教

材287页有关内容 确认的原则： 1、在资产负债表日合同的结

果能够可靠估计的用完工百分比法确认提供的劳务收入和费

用。2、在资产负债表日应当按照合同总收入乘以完工进度扣



除以前会计期间累计已确认收入后的金额确认为当期合同收

入，同时按照合同预计总成本乘以完工进度扣除以前会计期

间累计已确认合同费用后的金额，确认为当期合同费用 3、

当期完成的建造合同，按实际合同总收入扣除以前会计期间

累计已确认收入后的金额，确认为当期合同收入，同时按累

计实际发生的合同成本扣除以前会计期间累计已确认合同费

用后的金额确认为当期合同费用 4、建造合同结果不能可靠

估计的处理： （1）合同成本预计能得到收回的按已发生的

合同成本予以确认，合同成本在当期确认为合同费用 （2）

不能收回的在发生的当期确认为合同费用，不确认合同收入

5、在一个会计年度内完成的建造合同，完成时确认收入和费

用 6、如果合同预计总成本超过合同总收入的，应当将预计

损失确认为当期费用 7、变更增加的，收入能够可靠计量时

确认收入，索赔形成的收入，在预计对方能够同意且金额能

够可靠地计量时予以确认，奖励形成的收入在足以判断工程

进度和工程质量能达到或超过规定的标准且金额能够可靠计

量时确认收入 （五）租赁收入的确认与计量 1、融资租赁收

入 未实现融资收益应采用实际利率法有租赁期内各个期间进

行分配，计算当期确认的融资收入，同时将费用进行分摊，

调整确认的融资收入 出租人应当在收到或有租金时将其确认

为融资收入 2、经营租赁收入 应当按直线法确认为当期经营

租赁收入 出租人应当在收到或有租金时将其确认为经营租赁
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